

社保降费如何实现企业加薪

张海英

国务院提出阶段性降低社保费率以来，目前至少已有19个省区市下调了企业养老保险费率，部分地区降低了失业保险个人费率。那么，降低社保费率后，让“企业多减轻一点负担，让职工多拿一点现金”的目标实现如何？从记者实际调查来看，降低社保费率对职工到手的工资并无明显影响（1月3日《工人日报》）。

降低过去偏高的社保费率主要有两种考虑：一是减轻企业负担；二是增加职工收入。当然，此举也有利于稳增长、调结构。据测算，前几轮社保降费后，每年总计可降低企业成本1200亿元以上。显然不同企业对此感受不同，劳动力密集型企业应该感受较明显。但从记者调查看，职工对社保降费效果感受不明显。

从理论上来说，社保降费后企业成本降低了，可以给职工增加现金收入，既能达到稳定队伍的目的，又能调动职工工作积极性，但

理想没有照进现实。这既是因为社保降费对企业减负作用有限，不足以转化为工资增长，也是因为社保降费与企业加薪之间没有直接挂钩，加不加薪完全在于企业的良心。

无疑，社保降费也是有利于职工的。一方面是部分地区降低了失业保险个人费率，这会直接增加职工现金收入。但由于失业保险在社保费率中占比小，对很多职工来说，仅少缴或者增加收入几元到几十元。另一方面，社保降费减轻企业负担后，有利于职工“饭碗”端得更稳些，也能为加薪创造有利条件。

既然社保降费的目的之一是“让职工多拿一点现金”，理应为实现这一目标而努力。显而易见，要想通过社保降费来增加职工现金收入，不能完全寄希望于企业减负后给职工加薪，还应该为增加职工现金收入设计直接的实现路径。当职工收入因此增长时，既有利于拉动消费，还能调动职工参保积极性。

笔者认为，增加职工现金收入的路径之一，是进一步降低社保费率，尤其是养老保险费率。显然，

只有企业“大河里有水”，才有能力给职工加薪。而激发企业活力需要“组合拳”，比如需要进一步减轻税费负担。就社保费率而言，还有进一步下调的必要和空间。养老保险费率占大头，尤需下调。

路径之二，是降低企业社保费率与鼓励企业加薪相结合。尽管这种结合在操作上会比较麻烦，但如果减轻企业负担后想增加职工现金收入，就应该进行这方面尝试。比如，在降低社保费率的同时，应当出台配套政策鼓励企业给职工加薪，让职工直接分享社保降费成果。

路径之三，是直接降低职工社保费率。前几轮降费，主要是降低企业社保费率，今后，企业缴费比例应当与职工缴费比例同时下调。这是因为，职工与企业仍处于不平等地位，企业经营及成本真相职工并不清楚，在这种情况下，社保降费只是给企业带来好处。唯有直接给职工降费，职工现金收入才能明显增长。

路径之四，是降低社保缴费基数。虽然目前降低了社保费率，但

由于社保缴费基数与不合理的平均工资相挂钩，后者就拉动前者较快增长。只有降低社保缴费基数，低收入职工才能增加现金收入。相关文件已经提出，将城镇私营单位在岗职工平均工资纳入缴费基数统计口径范围，有望使缴费基数回归合理。

社保降费之后，企业是不是给职工加薪，既取决于企业经营状况，也取决于企业良心，还取决于企业与职工之间的博弈。显然，改善企业经营状况不仅需要减负，还需要公平的市场环境。企业有没有良心，关键在于企业负责人，也在于企业工会等。而企业与职工能否平等享受减负“红利”，也要看两者之间的博弈。

路径之五，是直接降低职工社保费率。前几轮降费，主要是降低企业社保费率，今后，企业缴费比例应当与职工缴费比例同时下调。这是因为，职工与企业仍处于不平等地位，企业经营及成本真相职工并不清楚，在这种情况下，社保降费只是给企业带来好处。唯有直接给职工降费，职工现金收入才能明显增长。

路径之六，是降低社保缴费基数。虽然目前降低了社保费率，但

“日均纳税1亿元”见证新经济的强大

唐伟

新年伊始，阿里巴巴集团披露了2016年度纳税情况等七项数据。阿里巴巴集团以及蚂蚁金服集团2016年合计纳税238亿元，相当于每个工作日纳税1亿元，带动平台纳税至少2000亿元，创造了超过3000万个就业机会。这呼应了阿里巴巴集团董事局主席马云在2016年末的观点：“企业没有实体经济与虚拟经济谁高尚谁低下之分，只有好与坏之别。新经济体改变的不仅是经济的增长模式、运行状态，还有每个人的生活方式、思维认识和行为习惯。”

发展方式的转变，经济结构的调整，需要新经济的跨越式发展，需要出现更多像阿里巴巴这样的企业。相比传统经济模式，新经济更具有张力与活力，也更具有创造性与高附加值。如果说，美国是靠微软、苹果这样的科技公司，韩国是靠三星等大型企业为支柱的话，那么中国经济要实现转型升级，就需要涌现出阿里巴巴、华为这样不仅能在国内独领风骚，在世界上也是首屈一指的领军企业。企业发展壮大了，反哺社会的能力才会更大。

曾几何时，社会上流传着这样一种论调，即以电子商务为代表的新经济，对传统经济造成了革命式的颠覆，是造成国内经济下行的重要原因，并导致了大量企业关门、人员失业等后果，带来大量市场问题和社会隐患。另一方面，在“天下没有难做的生

意”的倡导之下，电子商务迎来了最好的发展机会，遍布城乡的网络小店，因地制宜的村淘产业，让新经济发展生机勃勃。新经济增量在经济总量中的比重增加，亦是这一趋势最好的佐证。

在阿里巴巴闪亮的成绩单背后，我们或许会发现，市场没有一成不变的模式，也没有罪与非罪的主观假设，更没有实体经济与虚拟经济谁高尚谁低下之分，只有好与坏之别。新经济体改变的不仅是经济的增长模式、运行状态，还有每个人的生活方式、思维认识和行为习惯。

发展方式的转变，经济结构的调整，需要新经济的跨越式发展，需要出现更多像阿里巴巴这样的企业。相比传统经济模式，新经济更具有张力与活力，也更具有创造性与高附加值。如果说，美国是靠微软、苹果这样的科技公司，韩国是靠三星等大型企业为支柱的话，那么中国经济要实现转型升级，就需要涌现出阿里巴巴、华为这样不仅能在国内独领风骚，在世界上也是首屈一指的领军企业。企业发展壮大了，反哺社会的能力才会更大。

在“大众创业，万众创新”的当下，我们需要透过个案去重新发现新经济的价值，去重新检视我们对新经济的看法，善待那些已然成熟的新经济体，为它们的发展创造条件、提供机会。当然，更重要的是，我们要转变观念、跟上时代，与新的发展潮流同向而行。



首届浙江省新闻名专栏

画里话外



难怪大妈当街舞，
碰瓷实在有钱图。
半小时讹二百五，
扔掉脸皮能致富！

只因执法和稀泥，
否则苦主咋认输？
执法必严盼落实，
街头小案莫轻视。

郑晓华 文 焦海洋 绘

冻结“老赖”支付宝是与时俱进

范广阔

李某欠款15万元，拒不还款，本以为名下没有财产可供执行就“万事大吉”，没想到，自己的支付宝账户竟然被法院冻结。近日，武汉法院首例采取冻结“老赖”支付宝账户的执行案件履行完毕（1月3日《武汉晚报》）。

一些“老赖”即便输了官司也欠债不还、拒不履行法律义务的现象，既严重损害了债权人的利益，也是对社会诚信体系的一种伤害。但不管是债权人还是负责执行的法院，在现实中找不到“老赖”可供执行的财产，导致案件执行不下去，陷入“执行难”。而“老赖”这边，却继续维持着奢华的生活，所从事的生意、业务等也照常进行，这其中到底存在怎样的蹊跷？

这条新闻为我们解开了奥秘。原来，这位“老赖”名下尽管查不到任何可供执行的财产，但他通过自己的支付宝账户来进行服装买卖的核算、资金的流转以及一般的生活消费支出。这意味着，虽然法院和债权人

在现实中查不到他有可供执行的财产，但其支付宝账户里面的财产，足以维持日常生活以及生意的正常运营。所以，面对法院的判决书以及债权人申请的强制执行，“老赖”一副有恃无恐的样子，拒不配合执行。

但是一旦法院依法对其支付宝账户予以查封，其不但资金流转被掐断，甚至连日常生活也无法继续维持，只能乖乖地到法院履行义务。这起案例告诉我们，当社会的经济生活、公众的日常消费已经发生了深刻变化，司法工作也必须与时俱进，适应和跟上这种变化才行。

当前，越来越多的“老赖”，正企图利用新的经济业态、消费模式来逃避自己应该承担的法律责任，如果司法工作不能与时俱进，不但债权人的合法权益无法得到维护，而且在客观上会鼓励更多人向这样的“老赖”学习，对整个社会的诚信体系带来更大的破坏。武汉法院首例采取冻结“老赖”支付宝账户，进而推动案件顺利执行的案例，体现了当事法院在案件执行中的工作智慧，这种与时俱进的做法值得肯定。

当前，越来越多的“老赖”，正企图利用新的经济业态、消费模式来逃避自己应该承担的法律责任，如果司法工作不能与时俱进，不但债权人的合法权益无法得到维护，而且在客观上会鼓励更多人向这样的“老赖”学习，对整个社会的诚信体系带来更大的破坏。武汉法院首例采取冻结“老赖”支付宝账户，进而推动案件顺利执行的案例，体现了当事法院在案件执行中的工作智慧，这种与时俱进的做法值得肯定。

马拉松替跑该打谁的板子

毛建国

在美国，仅仅是在国际田联和美国田径协会报备的马拉松正式比赛，一年就有900多场。如果加上半程或10公里等距离的跑步赛事，一年将近2万场。对比一下，就可以看出我们举办的马拉松比赛远远不够。

既然替跑大量存在，那么组办方的态度又怎样？从媒体报道来看，组办方的态度坚决，那就是禁止。日前，2017年度厦门国际马拉松如期举行，组委会比对了十余万张照片，通过筛查选手的号码牌的方式，揪出了30名替跑者。

参加马拉松比赛需要资质，不是所有符合参赛的条件。私下替跑的大量存在，让一些不具备条件的人也参加了比赛，这是造成有人猝死的重要原因。反过来讲，如果组办方允许替跑的合理存在，比如明确规定，如果因事跑不了可以通过主办方转让，而有需求的人只能通过主办方拿到转让名额，接受主办方组织的资质审查，这样就能有效阻止不够条件的人进入赛场。

参加马拉松比赛需要资质，不是所有符合参赛的条件。私下替跑的大量存在，让一些不具备条件的人也参加了比赛，这是造成有人猝死的重要原因。反过来讲，如果组办方允许替跑的合理存在，比如明确规定，如果因事跑不了可以通过主办方转让，而有需求的人只能通过主办方拿到转让名额，接受主办方组织的资质审查，这样就能有效阻止不够条件的人进入赛场。

不难看出，替跑的大量发生，与替跑者和被替跑者有关，与马拉松比赛过少有关，还与主办方对待替跑时堵不疏的思路有关。

热点@微评

本期主持 杨继学



据1月3日澎湃新闻网报道：2016年5月，丽水市经济技术开发区党工委书记丁绍雄公开表态，如果龙石溪消除不了劣五类，他将趴下去喝水。2016年12月29日，丁绍雄等人再次来到龙石溪查看水质情况，丁绍雄捧起溪水往嘴里送。经检测，当天采集的水样确实消除了劣五类。

点评：当初的承诺，表达的是治水的决心；现在真喝，展现的是治水的成果。半年时间就有如此变化，表明治污水虽然难，但并非治不了，关键在于“河长”们是否动真格，不给自己留退路。

@樊梨花：言必信，这也是公信力的表现。

@辣椒：难得喝得喝啊，谁让你当初“夸海口”呢？



据1月3日《南方都市报》报道：超过10万辆共享单车蜂拥而至，广州越来越多市民“骑”在路上，同时越来越多人也体会到“骑车真难”：上一秒钟，你可能骑在江边欣赏风景，觉得自己和城市融为一体，下一秒钟，你眼前可能就是一条“断头路”。

点评：广州的“路况”，好多城市也能看到。随着环保理念日渐深入人心，越来越多人开始选择绿色出行方式，但道路资源是有限的，如何平衡不同交通工具的通行权利，给予单车等更多“出路”，考验着交通组织者的智慧，也事关绿色出行的长远发展。

@乐乐：骑车上坡下坎是挺烦的，搞得人骑车的兴趣也没有了。

据1月3日《新京报》报道：去年下半年，一份名为“借贷款10G裸条压缩包”的文件在网络流传，该压缩包被以百元的价格公然叫卖，销量火爆。压缩包内，借款人多为高校女学生，其身份信息、联系方式及个人隐私均被泄露。近日，昌平一男子因销售这些“裸条”淫秽视频被北京警方刑拘。

点评：互联网商机盎然，诱惑也很多。对于个人而言，把握这些机会，应守住法律底线，不能被金钱迷了眼，落个得不偿失。对于监管部门而言，不能只治末端，而应关口前移，强化源头治理。

@冬葵果：这个人肯定以为神不知鬼不觉。

@glgl：怎么这么多人裸贷啊。



据1月3日《钱江晚报》报道：常去超市买菜的市民会发现，很多生鲜蔬菜被五颜六色的胶带捆在一起。近日，央视报道称，这样包装的蔬菜甲醛超标10倍，对身体或有一定危害。记者走访市场发现，这种情况比较普遍。

点评：什么样的包装会甲醛超标，消费者通常不具备辨别知识，而往往默认“超市这样包装是安全的”。维护舌尖上的安全，不能全靠消费者“避”，更需要职能部门把工作做在前头，防患于未然，让消费者放心。

@平衡盘：让包装带规范安全并不是什么难事，关键要想到。

@鳞鰐虎魚：看样子还是散装蔬菜好。

治雾霾不妨试试“兰州办法”

革新时评

新华社记者 任卫东 张钦

连日来，华北地区再遇“霾伏”。不让百姓的“心肺”之患迁延不愈，应成为各方努力的方向。

在这方面，“兰州办法”不妨一试。西北重工业重镇兰州曾长期顶着“全国十大污染城市”的帽子，“太阳和月亮一个样，白天和晚上一个样，鼻孔和烟囱一个样”，

甚至成了“卫星都看不见的城市”。然而，经过最近三五年治理，兰州稳定退出全国十大空气重污染城市，2015年底在巴黎气候大会上获得今日变革进步奖。虽然要彻底变“蓝”还需过大关，但“黑兰州”确已不再。

兰州地处黄土高原，“两山夹一河”，秋冬季节风天气多，污染物不易扩散。与东部大中城市相比，工业结构偏重，科研力量薄弱。

这几年，兰州大气治污用“笨”办法狠抓落实。整个兰州市区被划成1482个网格，逐一落实减排责任。所有重点排污企业实行

干部24小时驻厂监察，1296台锅炉全部煤改气。2013年以来，因为治污不力问责近千名干部，一批治污得力的干部获提拔重用。现在，兰州市每个格子里有多少台燃煤炉子、每台炉子“吃”多少煤，能精确到个位数。

重拳治污之下，兰州市能源结构迅速优化，城市布局逐渐合理，为科学治污腾出空间。2015年兰州GDP比2009年翻了一番多，治污不但没有影响发展，还给城市带来转型机遇。

实现“兰州蓝”靠的是“认真”二字，靠的是严格执法、管控和监督。一些地方，讲起科学治污

（新华社兰州1月3日电）